

# 1—10月我省海上搜救中心救回1869人 可视化信息系统成拯救生命的“千里眼”



本报记者 王索妮 通讯员 胡华龙

**本报讯** 昨天,记者从浙江海事局召开的2016年浙江省海上搜救工作新闻发布会上获悉,2016年1—10月份,浙江省海上搜救中心共组织海上搜救行动226次,救助遇险人员1949人,获救遇险人员1869人,人命救助成功率为95.9%。

“‘浙岱渔13123’,你船附近水域发生一起碰撞事故,请迅速前往救助”。今年4月23日20时50分,浙江省海上搜救中心接报,福建籍渔船“闽连渔运60437”在距黄龙岛以南约1海里左右位置机舱进水,19人遇险,急需救助。浙江省海上搜救中心应用升级的2.0版网格化、可视化信息系统,立即协调附近渔船“浙岱渔13188”“浙岱渔13123”“浙岱渔13171”等社会救助力量前往救援,“闽连渔运60437”上19人全部安全转移。

浙江省是我国海洋经济发展示范区,海区航线纵横交错,船舶通航密集,通航环境极为复杂。其中舟山群岛水域更是被交通运输部列为全国“六区一线”重点监管水域。随着浙江港口一体化、舟山自由贸易港区等重大战略布局实施,海上安全监管和应急处置任务日益繁重。面对浙江海洋经济发展的新形势,浙江海事坚持多管齐下,构建多层次立体监管体系,全力以赴保障海上安全。

记者从新闻发布会上获悉,为提高水上搜救成功率,强化应急处置能力,浙江海事局充分发挥科技信息化的引领作用,大力推动网格化可视化信息系统建设。该系统集成了视频监控系统,融合了地理信息系统,船舶自动识别系统,气象、船舶数据库等信息,将各种类型的船舶以不同的标识实时显示在监控平台上,能够实时监控我省沿海港口、航道、锚地、桥区、南北航路等水域的船舶动态,便于尽快定位和标示遇险船舶,查询和收集遇险船舶及附近船舶信息,为海上搜救决策、第一时间就近组织力量对遇险船舶实施快速救助提供了技术支持。此外,该系统具有船舶航行轨迹回放功能,在协助追查肇事逃逸船舶方面发挥重要作用。现在,鼠标在系统平台屏幕遇险点周围划定一个范围,就立即显现附近船舶和救援资源的分布情况,可快速调动力量施救。2016年以来,浙江省海上搜救中心利用平台辅助应急处置事故险情200余起,1600多名遇险人员获救。

2016年以来,我省海上搜救中心共协调99艘次部队舰艇、171艘次专业救助船舶、116架次救助飞机以及2160多艘次渔政执法船艇和渔船等救助力量参与海上搜救行动。浙江海事局指挥中心主任林谦科表示,在不断提高科学搜救水平的同时,浙江海事局将继续持续优化整合浙江沿海海上搜救相关力量和社会公共资源,不断深化联动协作机制,群策群力为浙江省海洋经济发展构筑起安全长城。

## 温州法院集中执行剑指特殊主体



通讯员 温萱

昨天上午,温州两级法院一起开展了涉特殊主体(公职人员、人大代表、政协委员等)暨金融债权集中执行大行动,图为乐清法院执行法官对乐清市区一处房产进行查封。

此次行动共计强制腾空不动产16处,建设面积超4.15万平方米,涉案标的1.91亿元;共传唤126人,拘传86人,其中115人进行了财产申报,因拒不申报财产、拒不配合执行的罚款15人,拘留24人;直接执行到位1401.33万元,和解和执行完毕案件58件。

## 警车为啥一到赌场外就莫名减速鸣笛? 暗通赌徒的治安巡查员领刑



本报记者 许梅 通讯员 葛象慧 李洁

派出所查处赌场,警车开到赌场边上,车速却莫名其妙地慢了下来,甚至驾驶员有时还会按几声喇叭。去年下半年,温岭市泽国镇派出所民警处警时接二连三碰到了这样的怪事。更巧的是,每次都是在查处同一个赌场的时候发生,致使民警执行任务屡屡扑空。近日,随着温岭市法院的一纸判决,利用职务便利,帮助开设赌场的犯罪分子逃避处罚的社会治安巡查队员陈某、林某等7人分别获刑。

陈某等人原来都是泽国镇社会治安巡查中队队员,有的在当地派出所处警组当驾驶员,有的在便衣组。

去年7月到11月,代某等人(另案处理)在泽国镇长虹路四合院、老菜场以及泽国老酒厂一带,开设了一个掷骰子的赌场。代某找到担任处警组驾驶员的陈某,希望通过其联系处警组其他驾驶员,对其赌场进行关照,如果要处警查赌场时提前给他通风报信。为了回报,代某承诺每个月给每人一条中华香烟。

陈某应允,牵头联系了江某、陈某某、林某、鲍某等处警组的其他

5名驾驶员,通过在出警时故意放慢车速、故意按警笛等方式以便赌场望风人员发现。

不仅如此,陈某、江某、鲍某、林某还多次在接到处警命令后,由陈某出面,通过发短信、打电话等方式将泽国镇派出所抓赌信息泄露给代某;更离谱的是,陈某还应代某要求为其查探举报人信息,帮助其逃避公安机关查处。

为了赌场开得更加“放心”,除了联系处警组的驾驶员,代某还联系了该派出所的便衣组巡查队员林某,多方获取派出所的抓赌信息。

作为感谢,代某向陈某赠送了总共15条硬中华香烟以及2400元钱,并由陈某将这些财物平分给“出力”的巡查队员。直到去年11月6日,该赌场被警方查获。

陈某等被温岭检察院以帮助犯罪分子逃避处罚罪诉至法院。法院审理后认为,陈某等人为国家机关工作人员,在协助民警查禁犯罪工作中与人结伙,向犯罪分子通风报信、提供便利,帮助其逃避处罚,其行为已经构成帮助犯罪分子逃避处罚罪。

陈某被判处有期徒刑1年,其他6名巡查队员也分别被判刑6个月至10个月不等,目前,尚有另外两名涉案巡查队员未宣判。

## 证据确凿仍抵赖 惯偷“零口供”判刑



通讯员 叶凌燕

**本报讯** 近日,龙游县法院以盗窃罪判处44岁的男子颜某有期徒刑9个月。这个此前已有6次服刑经历的惯偷,将面临人生第7次“进宫”。此前,对自己的盗窃行为,他一直“零口供”,并拒绝在部分法律文书上签字,认为这样就能逃避法律惩罚。

颜某系衢州市衢江区人,今年6月25日,距离最近一次出狱还不到9个月,他再次实施了盗窃。当日,他窜至临近的龙游县城区一家装饰店内作案,但盗窃未遂,被店主发现后逃走。

两天后,贼心不死的颜某又骑自行车至龙游城区一家美容养生会所,盗得一只男士手包。7月8日,颜某再次来到龙游一家建材商店内,盗得一只黑色手提包,内有现金1000余元以及票据等物。龙游警方根据失主报案,很快锁定颜某为犯罪嫌疑人。7月15日,正在龙游街上再次寻找下手目标的颜某被巡警当场抓获。

颜某凭着自己跟民警多次“打交道”的“经验”,面对民警讯问,百般抵赖,拒不交代自己的盗窃行为,即使民警出示监控等证据,也装聋作哑,企图逃避责任。然而,在确凿的证据面前,法院最终认定颜某犯罪事实清楚、证据确实充分,且已构成累犯,遂作出以上判决。

## 美女网友约喝酒 男子钱袋被掏空



本报记者 汪基建 通讯员 徐倩

**本报讯** 与美女喝酒,本是件挺愉快的事,但江山的南先生却没想到,这次让美女作陪的代价有点大:结账时,发现酒水消费竟高达近万元。江山市检察院近日发布消息,一个专门在江山行骗的酒托团伙目前被依法批捕。

今年9月25日,南先生通过微信交了个美女好友,照片上,对方不仅人漂亮,身材也好,更让南先生欣喜若狂的是,美女和他一样,也在江山市区。此后,两人约好时间、地点见面了。

第一次见面,美女表示想去咖啡馆坐坐,南先生欣然同意,并在店内点了点心拼盘,但美女告诉南先生,想喝点红酒。在美女面前,南先生表现得颇为大方,点了红酒。

南先生与美女聊天了个把小时后,美女借故离席,并称下次再约。然而在南先生结账看到消费单后,他却惊呆了,因为才喝了几杯红酒,账单显示的消费额却有近万元。最终南先生选择了报警。

9月29日,警方在江山市区某宾馆抓获了该案中利用酒托诈骗的团伙,此团伙分工明确,关键角色有“键盘手”“酒托女”“服务员”。“键盘手”通过微信、陌陌等社交软件,假装成“美女”,与陌生男子聊天。等和对方熟悉后,“键盘手”就以交友、谈对象等名义邀约对方见面,然后派“酒托女”与男子正式见面,在事先准备好的咖啡馆,“酒托女”和“服务员”一同配合,将“上钩”男子的钱袋掏空。

这个团伙自9月23日来到江山市,至9月30日被抓,已成功骗取30余名男子共8万多元钱。据该团伙嫌疑人交代,他们与咖啡馆为“合作”关系,双方按照消费额拿提成,所谓的高价红酒也是由十几元的红酒兑而成的。

办案检察官提醒,在社交软件上遇到“美女”突然搭讪,说要交友、恋爱,没聊多久就邀约出去见面时,大家一定要多留个心眼,小心上当受骗。一旦觉得不对劲,要及时报警。